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Antrag der SPD-Stadtratsfraktion zur Sitzung des Stadtrates am 1.10.2007 
Prüfung der Rekommunalisierung öffentlicher Aufgaben in der Stadt Ludwigshafen 
 
 
Sehr geehrte Frau Dr. Lohse, 
 
die SPD-Stadtratsfraktion richtet zur nächsten Stadtratssitzung folgenden Antrag an die 
Verwaltung: 
 
Nachdem die Entwicklung der Organisationsstrukturen im Bereich der öffentlichen 
Dienstleistungen über viele Jahre einseitig in Richtung der Privatisierung verlief, ist seit 
einiger Zeit zu beobachten, dass eine Teilumkehr dieses Trends stattfindet und die 
Rekommunalisierung von Leistungen an Bedeutung gewinnt. Die Begründung hierfür liegt 
darin, dass in vielen Fällen ermittelt wurde, dass die kommunale Eigenerstellung von 
Leistungen im Vergleich zur praktizierten Fremdvergabe zu geringeren Kosten möglich ist. 
Insgesamt setzt sich in zunehmendem Maße die Erkenntnis durch, dass pauschale 
Befürwortungen und Ablehnungen von Privatisierung oder kommunaler Leistungserstellung 
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zu kurz greifen und dass nur im Zusammenhang mit situativen Rahmenbedingungen und 
unter Berücksichtigung der Ziele von Kommunen und kommunalen Betrieben entschieden 
werden kann, welche Organisationsform zur Erbringung öffentlicher Leistungen optimal ist. 
 
Städte und Gemeinden sollten selbst darüber entscheiden können, ob sie Aufgaben der 
Daseinsvorsorge erbringen oder an andere vergeben. Das ist ein Ergebnis des EU-Gipfels, 
der am 21. und 22. Juni 2007 in Brüssel stattfand. Durch die Anerkennung der 
kommunalen Selbstverwaltung und durch ein Zusatzprotokoll zur Daseinsvorsorge hebt die 
EU-Kommission die Gestaltungsfreiheit der Kommunen beim Zuschnitt und der 
Organisation von Leistungen der Daseinsvorsorge hervor. 
 
 
Vor diesem Hintergrund beantrag die SPD Stadtratsfraktion, der Stadtrat der Stadt 
Ludwigshafen möge beschließen: 
 

Die Stadt Ludwigshafen prüft, unter welchen Bedingungen privat vergebene 
öffentliche Aufgaben wieder durch die Kommune selbst erbracht werden 
können, ggf. in einer „Kommunalen Dienste Gesellschaft“ oder einem 
entsprechenden Eigenbetrieb. Diese Überprüfung erfolgt im Rahmen des 
vorgesehenen Benchmark-Prozesses oder durch eine gesonderte 
Untersuchung mit entsprechender externer Begleitung. 
 

Weitere Begründung erfolgt mündlich. 
 
 
Mit freundlichen Grüßen  

Ulrich Küppers 
Fraktionsvorsitzender 
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